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Анотація. У статті проаналізовано причини деформації сфери профе-

сійно-педагогічного спілкування, їх вплив на стосунки під час спілкування між 
викладачем та студентами та психологічні поради уникнення проблемних 
ситуацій. Обґрунтовано роль неформального спілкування для формування 
щирих, довірливих стосунків між викладачем і студентом.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Дослідження у галузі пе-

дагогічної психології показують, що значна частина труднощів у викладачів ви-
никає не через недоліки знання предмета чи методичної  підготовки виклада-
ча, а через деформацію сфери професійно-педагогічного спілкування  викла-
дача з студентами. Тому головне завдання викладача вузу – не лише знання 
предмета, а й педагогічна майстерність, тобто уміння збудувати виклад, увійти 
до контакту з студентом, зацікавити його, виховати потрібні якості. 

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Теоретичні основи комуніка-
тивних взаємин вчителя з учнями розробляли В. Сухомлинський,  
К. Ушинський, Г. Ващенко, І. Зязюн, Ю. Шадськихта інші видатні педагоги. 
Окремі аспекти проблеми професійно-педагогічного спілкування досліджували 
В. Богуш, С. Романчук, Н. Голярдик, Л. Дика, Г. Микитюк, О. Гомонюк та ін. 

Психолого-педагогічні особливості спілкування у стосунках «викладач-
студент» досліджували Л. Білик, І. Булах, Л. Долинська, Л. Лєпіхова,  
С. Васьківська. 

Формування мети статті. Добре відомо, що відношення до викладача 
студент переносить на предмет, що вивчається. При цьому репутація педагога, 
що складається у студента про викладача, зростає украй повільно, роками, 
хоча втратити її можна за один семестр. Ось чому украй важливими для  ви-
кладача його педагогічна культура, організаторські і комунікативні уміння. Ба-
гато що тут залежить від особистих здібностей викладача, його педагогічної 
інтуїції. Виходячи з цього, завдання статті полягає в аналізі проблемних ситуа-
цій з метою їх уникнення у педагогічній практиці викладача. 

Виклад основного матеріалу. Вищий навчальний заклад відрізняється 
від школи вмістом навчання і виховання, зміною їх форм. Основна функція ву-
зу – формування особи фахівця. І цій меті має бути підпорядковане спілкуван-
ня викладача з студентами. 

Дослідження в галузі педагогічної психології показують, що значна частина 
труднощів у викладачів виникає не недоліками знання предмета чи його мето-
дичної підготовки, адеформацією сфери професійно-педагогічного спілкування 
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у стосунках: викладач-студент. Відомий педагог Василь Сухомлинський засте-
рігав: «Навчання – це не механічна передача знань. Це надзвичайно складні 
людські взаємини!» [7]. 

Педагогічне спілкування – специфічна форма спілкування, що має свої 
особливості. В процесі спілкування навчальна діяльність організовується і роз-
вивається. 

Педагогічне спілкування містить комунікативний, інтерактивний і перцеп-
тивний компоненти. 

Комунікативна сторона відображає факт обміну інформацією між тими, що 
спілкуються, інтерактивна – факт організації взаємодії, перцептивна – встано-
влює взаєморозуміння. 

Настрій в студентському колективі дуже часто залежить від дій викладача. 
Треба постаратися показати студентам, що прийнятними під час спілкування у 
стосунках викладач-студент є певні форми і рамки взаємин. Це перший і осно-
вний крок назустріч безпроблемному спілкуванню. Наступні кроки зазначені 
нижче. 

Людині властиве прагнення до неформального спілкування, наповненого 
особливим сенсом. Воно не завжди удається — багато що залежить тут від 
бажання зрозуміти партнера, концентруватися на нім, а також від техніки спіл-
кування (прийомів встановлення контакту, комунікативних умінь). Професійній 
діяльності викладача властиве поєднання формального і неформального спіл-
кування. Наприклад, при письмовому контролі знань студента посилюється 
формальне спілкування; усний контроль, тобто“ «очі в очі ”, в бесіді наближає 
спілкування до неформального. Воно дається викладачеві важче не лише за 
витратами часу, але і за психологічною напругою; та зате, як правило, більш 
діюче, приносить більше користі. 

 На перехід від спілкування формального до неформального (і навпаки) 
має вплив навіть взаємне місце розташування тих, хто спілкується. 

Викладач повинен постійно шукати (і знаходити) оптимум психологічної 
дистанції [6]. 

На стосунки у спілкуванні впливає і форма звернення викладача до студе-
нта. Звернення до студента на ім'я зрушує спілкування до неформального, хо-
ча при щирій зацікавленості викладача в справах студента звернення до нього 
за прізвищем також не перешкоджає. Звернення до студента на “ти” допусти-
мо лише при довірливих стосунках; до цього удаються, без шкоди для контак-
тів викладачі старшого віку; молоді викладачі ризикують формою звертання на 
«ти», оскільки окремі студенти можуть зловживати «особливою довірою» чи 
нехтувати соціальною межею у стосунках «викладач-студент». Тому, щоб не 
ризикувати, до студентів слід завжди звертатися на “Ви”[3]. 

Важливою передумовою доброзичливих стосунків, невимушеного спілку-
вання є внутрішня цільова установка викладача, що спирається на зацікавле-
ність в успіхах студентів, прагнення допомогти їм. Тобто коли студент відчуває 
небайдужість викладача до успіхів студента, виникає щирість у стосунках.  

Людині без емпатії працювати викладачем не можна. За спостереженнями 
наших студентів на підтвердження ролі емпатії, студенти більш всього цінують 
у викладачеві: 1) зацікавленість в успіхах студентів;2) педагогічну майстер-
ність; 3) ерудицію, знання предмета. Буває, що викладач переживає радість, 
торжество від того, що він “ зловив ” студента з шпаргалкою, що зміг “ засипати 
” його на іспиті. Блискучий педагог, професор Н.І. Гельперін якось сказав, що 
такого роду викладачі “не представляють соціального інтересу, лише клінічний 
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”. Викладачеві повсякденно і постійно потрібно вступати в контакт зі студентом 
(студентами). Важлива роль тут належить куратору групи, особливо для адап-
тації окремих студентів, студентської групи [2]. 

Якщо викладач боїться студентів, з відомою тривогою сприймає кожен акт 
спілкування, то природного спілкування не виходить. Відмова з боку виклада-
ча від такого (природнього) спілкування у цьому випадку є, по суті, психологіч-
ним самозахистом, але пам’ятаймо, що страх – ворог у досягненні мети. 

У етичних колізіях викладач і студент мають бути “ на рівних. Якщо викла-
дач помилився у вислові по відношенню до студента (скажімо, пред’явив до 
нього необґрунтовану претензію за вчинок, який той не здійснював, то єдиноп-
равильним і природним виходом буде вибачення, а якщо претензія була ви-
словлена публічно, – то прилюдне вибачення.  

Дуже дієвим чинником спілкування і способом контакту є гумор. Треба 
лише завжди пам'ятати, що гумор — надзвичайно потужна і гостра зброя; ним 
легко образити людину, і тому використовувати його потрібно украй обачно. 
При виникненні ситуації, коли викладач потрапляє в смішне становище, най-
кращий вихід — посміятися разом зі студентами, найгірший — проявити неза-
доволеність, тим більше гнів. Гумор, іронія, дотепний вислів по відношенню до 
нейтрального об'єкта також дають позитивний ефект.  

Причиною непорозуміння між викладачем і студентом може бути спалах 
власних емоцій, особливо негативних: обурення, гнів, роздратованість то-
що).При такій ситуації краще не застосовувати аналізу стосунків і не вирішува-
ти щось у цю секунду. Бо спалах негативних емоцій викликає у відповідь спа-
лах емоцій у співрозмовника і призводить до відчуженості один від одного. 

Перешкодою до взаєморозуміння є оцінювання викладачем студента та 
сприйняття студентом цієї оцінки. Суть цієї проблеми в тому, що у викладача і 
студента можуть бути різні орієнтації при оцінюванні: у викладача орієнтація 
на майбутню професійну діяльність студента (почуття відповідальності за під-
готовку фахівця), у студента – на актуальні потреби сьогодення (скласти іспит, 
отримати залік, мати стипендію); викладач прагне до об’єктивного оцінювання, 
студент – як уникнути невдач тут і зараз. 

Саме тому співчувати студентові на його зухвале демонстративне ствер-
дження  «Я вчив!»  непедагогічно. Це потурання безвідповідальному ставлен-
ню студента до свого майбутнього, до своїх прямих обов’язків і до майбутньої 
професійної діяльності [1]. 

Інша ситуація, коли для студента оцінка «незадовільно», а для декого 
«задовільно», тобто «3», є сигналом, що студент не довчив, що є прогалини в 
знаннях, що треба збільшити увагу на цей предмет.  А якщо студент цього не 
усвідомлює і  для нього позитивна оцінка – основна мета? Тоді негативна оцін-
ка викликає негативну емоційну реакцію, яка переноситься на особистість ви-
кладача. Тому завдання викладача у цій ситуації – навчити студента свідомого 
ставлення до навчання. 

Головне – це позитивне особистісне ставлення до студентів в процесі спі-
лкування на основі поваги до їх особистості, тактовності й коректності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Виходячи із даних 
позицій, для реалізації завдань формування майбутнього фахівця слід зверну-
ти увагу на психолого-педагогічні рекомендації, пропозиції та поради  вчених,  
відомих психологів та педагогів з метою використання їх у педагогічній майс-
терності викладача для здійснення якісної професійної підготовки студентів. 
Така робота буде мати позитивні результати лише за умови високої професій-
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ності та відповідальності педагогів, також за умови різностороннього впливу на 
особистість студента, сукупності таких форм і методів спілкування, завдяки 
яким студент відчуватиме доброзичливі і  щирі стосунки, що сприятиме без-
проблемному спілкуванню у системі «викладач – студент». 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕНИЯ В 
ОТНОШЕНИЯХ «ПРЕПОДАВАТЕЛЬ-СТУДЕНТ» 

 

Л.А. АТАМАНЧУК, преподаватель высшей категории ОП НУБиП  
Украины «Залещицкий аграрный колледж им. Е.Храпливого » 

 

Аннотация. В статье проанализированы причины деформации сферы 
профессионально-педагогического общения, их влияние на отношения во 
время общения между преподавателем и студентами и психологические 
советы избежание проблемных ситуаций. Обоснована роль неформального 
общения для формирования искренних, доверительных отношений между 
преподавателем и студентом. 
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Abstract. The article analyzes the causes of deformation areas of professional 

pedagogical communication and their impact on relations in the communication 
between teachers and students and psychological, to avoid problem situations. The 
role of informal communication to form sincere, trusting relationship between 
teacher and student. 
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СПЕЦИФІКА СОЦІАЛЬНИХ ІНТЕРАКЦІЙ ТА ПЕРЕЖИВАННЯ 

ОСОБИСТІСНОЇ САМОРЕАЛІЗОВАНОСТІ В УМОВАХ ПОСТМОДЕРНИХ 
ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 
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Анотація. Стаття присвячена вивченню специфіки розгортання соці-
альної активності особистості. Розглядаються особливості впливу глоба-
лістичних та постмодерних тенденцій на прояви соціальних інтеракцій та 
переживання самореалізованості сучасної особистості. Метою статті є 
визначити типологію та загальні стратегії соціальної активності особис-
тості в контексті глобалізації та глокалізації. Методологічними засадами 
статті є аналіз та узагальнення виявлених форм соціальних інтеракцій. 
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Актуальність. Соціально-політичні зміни останніх років, що відбуваються 

в Україні, вимагають нового погляду на процес соціалізації особистості, що 
здійснюється в умовах постійної нестабільності, невизначеності. Сутнісний 
сенс соціалізації розкривається на перетині таких її процесів, як адаптація, ін-
теграція, саморозвиток і самореалізація. Діалектична їх єдність забезпечує оп-
тимальний розвиток особистості протягом усього життя людини у взаємодії з 
довколишнім середовищем. 

Останні дослідження з проблеми. У часи природної та соціальної не-
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